把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

推进中国式现代化必须进行伟大斗争



越是伟大的事业,越是充满风险挑 战,越要敢于斗争、善于斗争。推进中 国式现代化,是一项前无古人的开创性 事业,必然会遇到各种可以预料和难以 预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇 浪。习主席强调,推进中国式现代化必 须进行伟大斗争。新征程上,我们要保 持"敢教日月换新天"的昂扬斗志,敢于 斗争、善于斗争,全力战胜前进道路上 的各种困难和挑战,奋力谱写新时代中 国特色社会主义更加绚丽的华章。

"志不求易者成,事不避难者进。" 敢于斗争、善于斗争是一种担当,是一 种境界,是一种强大的精神力量。它既 蕴含于马克思主义唯物辩证法之中,也 贯穿于中国共产党的百余年奋斗历程, 是在新的时代条件下推进中国式现代 化不可或缺的关键支撑。

辩证唯物主义的实践要求。辩证 唯物主义深刻揭示了矛盾是事物发展 的根本动力,社会是在矛盾运动中前 进的,有矛盾就会有斗争。这告诉我 们,斗争是解决矛盾问题、战胜风险挑 战的重要手段,只有通过不断斗争,才 能克服前进道路上的障碍。推进中国 式现代化的过程本身就是不断解决生 产力与生产关系、经济基础与上层建 筑之间矛盾的过程。回避矛盾就是停 滞不前,畏惧斗争就是放弃发展。必 须科学把握矛盾与斗争的辩证关系, 正视矛盾、分析矛盾、解决矛盾,在进 行伟大斗争中不断把中国式现代化推 向前进。

党百余年奋斗历程的宝贵经验。 习主席指出,建立中国共产党、成立中 华人民共和国、实行改革开放、推进新 时代中国特色社会主义事业,都是在斗 争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮 大的。回望来时路,一部党的奋斗史, 就是一部波澜壮阔、气势恢宏的斗争 史。正是依靠坚定的斗争信心、顽强的 斗争精神、过硬的斗争本领和高超的斗 争艺术,我们党团结带领人民战胜了无 数艰难险阻,取得了举世瞩目的成就。 历史雄辩地证明,斗争是我们党从小到 大、由弱到强,不断从胜利走向胜利的 重要法宝和宝贵经验。前进道路上,必 扬斗志迎接挑战、以奋进拼搏开辟未 来,不断夺取新时代伟大斗争新胜利。

实现中华民族伟大复兴的现实需 要。今天,中国正在发生日新月异的变 化,我们比历史上任何时期都更加接近 实现中华民族伟大复兴的目标。但也 要清醒看到,我们面临着前所未有的复 杂环境和严峻挑战,外部遏制打压不断 升级,内部改革攻坚任务艰巨,发展不 平衡不充分问题突出,各种"黑天鹅" "灰犀牛"事件随时可能发生。这就要 求我们必须进行具有许多新的历史特 点的伟大斗争,有效应对重大挑战、抵 御重大风险、克服重大阻力、解决重大 矛盾,为实现中华民族伟大复兴提供坚

中国共产党人的斗争,从来都是奔 着矛盾问题、风险挑战去的。在推进中 国式现代化的进程中,有不少绕不开、 躲不过的"娄山关""腊子口",唯有保持 清醒认知,做好进行具有许多新的历史 特点的伟大斗争的充分准备,才能确保 中国式现代化行稳致远。

复杂严峻的国际形势。当前,世 界百年未有之大变局加速演进,世界 进入新的动荡变革期,来自外部的风 险挑战始终存在并日益凸显。地缘冲 突加剧,霸权主义、强权政治和冷战思 维回潮,恃强凌弱、巧取豪夺、零和博 弈等霸权霸道霸凌行径危害深重;经 济全球化遭遇逆流,单边主义、保护主 义加剧,多边贸易体制受阻,"筑墙设 垒""脱钩断链"等破坏全球产业链供 应链安全,等等。这些外部压力与挑 战异常严峻复杂,我们要丢掉幻想,做 好长期斗争的充分准备,既要有防范 风险的先手,也要有应对和化解风险 的高招;既要打好防范和抵御风险的 有准备之战,也要打好化险为夷、转危 为机的战略主动战。

深水攻坚的改革重任。我们用几 十年的时间走完了发达国家几百年走 过的工业化历程,创造了发展奇迹,但 也必须清醒看到,我国发展仍面临不少 困难和问题。比如,发展不平衡不充分 问题仍然突出,推进高质量发展还有许 多卡点瓶颈,科技创新能力还不强,重 点领域改革还有不少硬骨头要啃,城乡 区域发展和收入分配差距仍然较大,民 生领域仍面临不少难题,等等。这些深 层次矛盾和问题,是推进中国式现代化 握"坚持发扬斗争精神"这一重大原则,

刀刃向内的自我革命。新时代全 面从严治党伟大实践开辟了百年大党 自我革命新境界,但同时党面临的"四 大考验""四种危险"将长期存在。现实 中,有的党员干部理想信念动摇、宗旨 意识淡薄,实际工作中一遇到矛盾和困 难就退缩回避;有的党员干部观念陈 旧,能力不足,面对国内外新环境新挑 战,不知如何推进工作,等等。解决这 些问题,要求我们必须发扬彻底的自我 革命精神,以刀刃向内的勇气和刮骨疗 毒的决心进行伟大斗争,确保党永远不 变质、不变色、不变味,始终成为推进中 国式现代化的坚强领导核心。

以斗争谋发展则发展兴,以软弱退 让谋发展则发展衰。面对推进中国式 现代化可能遇见的各种矛盾、风险和挑 战,我们必须坚定斗争信心、锤炼斗争 本领、讲求斗争艺术、凝聚斗争力量,通 过顽强斗争打开事业发展新天地。

坚定斗争信心。习主席强调:"只 要有信仰、信念、信心,就会愈挫愈奋、 愈战愈勇,否则就会不战自败、不打自 垮。"唯有坚定斗争信心,方能在复杂 局面中保持战略定力。要强化党的创 新理论武装,深学细悟习近平新时代 中国特色社会主义思想,不断坚定对 马克思主义的信仰、对中国特色社会 主义的信念、对实现中华民族伟大复 兴中国梦的信心。要加强党史学习教 育,从党领导人民取得的辉煌成就中 汲取精神力量,认清历史发展大势,坚 信正义事业不可阻挡。要大力弘扬以 爱国主义为核心的民族精神和以改革 创新为核心的时代精神,涵养"越是艰 险越向前"的英雄气概和"狭路相逢勇 者胜"的亮剑精神,锻造百折不挠、坚 韧不拔的顽强意志。

锤炼斗争本领。斗争本领是赢得 斗争胜利的关键。推进中国式现代化, 斗争领域广泛、斗争对象复杂、斗争形 式多样,不仅需要坚定的斗争信心,还 要具备过硬的斗争本领。如果本领不 足、能力欠缺,再强烈的斗争意愿也难 以转化为实效。要增强政治慧眼,善于 从纷繁复杂的现象中看清本质,从苗头 性、倾向性问题中洞察重大风险,做到 眼睛亮、见事早、行动快。要大兴学习 政策,也要广泛学习经济、政治、法律、 科技、文化、管理等各方面知识,不断掌 握新知识、熟悉新领域、开拓新视野。 要注重实践磨砺,坚持在干中学、学中 干,主动到改革发展稳定第一线、艰苦 复杂环境、关键吃劲岗位去经风雨、见 世面、壮筋骨、长才干,在实践中提升防 范化解风险、驾驭复杂局面的硬功夫。

讲求斗争艺术。斗争是一门艺 术,既要敢于斗争,也要善于斗争。推 进中国式现代化,面对的矛盾、风险和 挑战往往交织叠加,若不讲求策略方 法,就可能事倍功半甚至适得其反 只有讲求斗争艺术,才能以最小代价 实现最大目标。要坚持问题导向,在 众多矛盾中分清主次缓急,抓住主要 矛盾和矛盾的主要方面,集中力量解 决全局性、根本性问题。要坚守原则, 在原则问题上,旗帜鲜明、寸步不让、 敢于碰硬。要坚持策略灵活,区分矛 盾性质,合理选择斗争方式、把握斗争 火候、掌控斗争节奏,做到刚柔并济、 进退有度。

凝聚斗争力量。中国式现代化是 全国各族人民的共同事业,推进这一 事业进行的伟大斗争,需要凝聚起全 社会的磅礴力量。要坚持和加强党的 全面领导,充分发挥党总揽全局、协调 各方的领导核心作用,确保全国各族 人民心往一处想、劲往一处使,为推进 中国式现代化凝聚人心、汇聚力量。 要紧紧依靠人民,坚持以人民为中心 的发展思想,尊重人民主体地位和首 创精神,激发人民群众参与现代化建 设的积极性、主动性、创造性,形成"众 人拾柴火焰高"的生动局面。要巩固 和发展最广泛的爱国统一战线,坚持 大团结大联合,坚持一致性和多样性 统一,努力寻求最大公约数、画出最大 同心圆,携手并肩、和衷共济推进中国 式现代化。

(作者单位:国防大学习近平新时代 中国特色社会主义思想研究中心)



学有所思

习主席强调,"干部要守住守军拒 腐防变防线,不是设一道、两道关口就 够了,而是要层层设防、处处设防"。守 住守牢拒腐防变防线,是一场没有终点 的自我革命,党员干部只有始终保持 "赶考"的清醒和坚定,从严从实守住政 治关、权力关、交往关、生活关、亲情关, 做到心有所畏、言有所戒、行有所止,方 能永葆共产党人清正廉洁的政治本色 在新征程上书写无愧于党、无愧于人 民、无愧于时代的合格答卷

守住政治关。旗帜鲜明讲政治,既 是我党我军的优良传统,也是一以贯之 的政治优势。当前,世情、国情、党情、 军情都在发生复杂深刻变化,我军在政 治上面临的考验错综复杂。党员干部 必须时刻绷紧旗帜鲜明讲政治这根弦, 自觉做政治上的明白人。坚定政治 社会主义思想,突出学好习近平强军 思想,从党的创新理论中汲取真理力 量、实践力量、精神力量。严守政治纪 律,把政治纪律牢牢刻印在心上,不折 不扣落实到位,自觉在思想上政治上行 动上同以习近平同志为核心的党中央 保持高度一致,善于从政治上观察和处 理问题,不断提高政治判断力、政治领 悟力、政治执行力。

守住权力关。权力是把"双刃剑", 既可以成为干事创业的支撑,也可能沦 为谋取私利的工具。党员干部要树立 正确的权力观,始终保持对权力的敬畏 感,以内无妄思保证外无妄动。坚持公 正用权,严格守好公与私的边界,不因 私谊而废公事,不因感情而弃公道,真 正做到秉公用权。坚持依法用权,掌握 用权尺度,始终做到法无授权不可为、 法定职责必须为。坚持为民用权,始终 牢记为人民扛枪、为人民打仗的神圣职 责,把人民放在心中最高位置,保证人 民赋予的权力始终用来为人民谋利 益。坚持廉洁用权,牢记"清廉是福、贪 欲是祸"的道理,把廉洁自律当作行为 自觉,始终不为私欲所动、不为私利所 惑、不为私情所困。

守住交往关。党员干部的社会交 往,不仅关系个人形象,更关乎党和人 民军队的形象。在复杂的社会交往中, 党员干部必须明辨是非、把握分寸,做 到交往有原则、有界限、有规矩,不断净 化社交圈、生活圈、朋友圈。慎选交往 对象,多同普通群众交朋友,多同基层 干部交朋友,多同先进模范交朋友,多 同专家学者交朋友,自觉远离那些"势 利朋友""酒肉朋友"。秉持交往原则, 对上级尊重但不阿谀谄媚,对下级关心 但不结党营私,对同事真诚但不以利相 交,始终保持清清爽爽的同志关系、规 规矩矩的上下级关系。坚守交往底线, 时刻保持高度的警惕和自律,不搞"小 圈子",不搞利益输送,不搞权钱交易, 带头营造风清气正的良好生态

守住生活关。生活腐化是腐败堕 落的重要诱因,生活关守不住,廉洁防 线必然会失守。倘若在生活中放松警 惕,沉迷于享乐奢靡,沉溺于低级趣味,

以扎实行动持续擦亮作风建设"金色名片"

■王 利 韦 玮

落的深渊。纵观那些被查处的违纪违 法干部,往往都是从生活作风上的"小 问题"开始,一步步坠入深渊,教训深刻 而惨痛。党员干部守住生活关,要培养 健康情趣,保持高尚的精神追求,给兴 趣爱好加把锁,给生活情趣设道岗,不 仅要"好"之有道、"好"之有度,而且要 "好"之有方、"好"之有益,让情趣爱好 成为成就事业、成就人生的"催化剂"和 "助推器"。崇尚简朴生活,自觉抵制享 乐主义、奢靡之风,不沉溺于灯红酒绿

腐

变

防

守住亲情关。亲情是人世间最珍 贵的情感,但亲情一旦被利用,就可能 成为腐败的诱因。党员干部要正确处 理亲情关系,做到关爱不溺爱、善待不 纵容,筑牢家庭防腐墙。加强对亲属 子女的教育和约束,对亲属子女要"看 得紧一点、管得勤一点",常吹"廉洁 风",常敲"警示钟",引导他们树立遵 纪守法、艰苦朴素、自食其力的良好观 念,明白哪些事能做、哪些事不能做 坚决防止利用职权为他们谋取私利, 对亲属子女打着自己旗号办私事、谋 私利的行为要坚决制止、严肃批评,绝 不能包庇袒护,积极营造和谐的家庭 关系、健康的家庭氛围,以清廉家风涵

不热衷于吃喝玩乐,把简朴作为一种生

活习惯、一种生活方式。

在实干中涵养静气



静气,是一种气质和修养,也是一 种境界和智慧。军营生活节奏快、任 务重,练兵备战的紧迫感时刻萦绕。 如何把握好又好又快的干事节奏,处 理好动与静的矛盾关系,着实考验着 青年官兵的能力素养和智慧。须知, 成长成才要从点滴做起,唯有涵养静 气、脚踏实地、一步一个脚印,方能在 日积月累中实现人生超越。

淡泊名利。"非淡泊无以明志, 非宁静无以致远。"名利诱惑是扰 乱心神的"杂音",唯有淡泊以对, 才能让内心归于平静。青年官兵 大多正处于三观培塑期、"拔节孕 穗"期,难免会遇到名利得失的考 验:有的深陷功利主义,过分计较 职务晋升、荣誉表彰;有的羡慕外 界浮华,对军营的清苦生活心生动 摇。然而,实践早已证明,那些能 在军旅生涯中留下深刻印记的人, 无一不是超越了个人名利的局 限。因此,青年官兵要树立正确的 世界观人生观价值观,把个人追求 自觉融入强军事业,把荣誉得失看 淡,把使命责任担牢,沉下心来钻 研军事技能、锤炼打赢本领,在平 凡岗位上积蓄打赢的力量。

战,训练的艰苦、任务的繁重、环境 际成效。

的复杂,都可能引发情绪的波动。 能否管理好情绪、时刻保持冷静, 不仅关乎个人成长,更是关系到部 队战斗力建设的大事。心理学研 究表明,人在情绪激动时,思维容 易陷入主观片面,判断力会显著下 降。对于军人而言,情绪失控可能 导致决策失误,甚至造成不可挽回 的后果。因此,青年官兵涵养静 气,就要学会做情绪的主人。一方 面,要加强自我调节,另一方面,要 注重日常养成和修炼,在日常训练 中磨砺意志,在完成急难险重任务 中锤炼定力,面对任何考验时都能 保持"泰山崩于前而色不变"的沉 稳,让自身能力素质在一次次历练 中愈发沉稳厚实。

努力实干。涵养静气不是"不作 为"的借口,而是"善作为"的底气。 真正的静气,从来都不是坐在房间里 "闭门苦想"得来的,而是在脚踏实地 的实干中积累、在攻坚克难的担当里 沉淀而成的。青年官兵正值干事创 业的黄金时期,更应把静气转化为实 干的动力。面对训练中的短板弱项, 保持"咬定青山不放松"的韧劲,逐个 攻克;面对工作中的难题,主动钻研 探索,寻求突破:面对任务中的风险 挑战,克服恐惧焦虑,挺身而出。如 此,方能在实干中积累经验、增长才 干,让静气在解决问题、完成任务中 管理情绪。军营生活充满挑 得到升华,最终转化为强军兴军的实

百年大党风华正茂,一路征程砥 砺前行,作风建设始终是我们党不断 从胜利走向新的胜利的坚实保障。党 的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央以作风建设为突破口,制定 并实施中央八项规定,推动党风政风 为之一新。从紧盯违规吃喝、收送礼 品礼金等"节日病",到遏制"舌尖上的 浪费"、狠刹"车轮上的铺张"、整治"会 所中的歪风",再到持续解决形式主义 突出问题 …… 八项规定一子落地,作 风建设满盘皆活,我们党以作风建设 新气象赢得了人民群众衷心拥护。 习主席强调:"制定实施中央八项规 定,是我们党在新时代的徙木立信之 举,必须常抓不懈、久久为功,直至真 正化风成俗,以优良党风引领社风民 风。"这一重要论述表明,作风建设如 逆水行舟,一篙松劲退千寻。新征程 上,我们必须认真学习领会习主席关 于加强党的作风建设的重要论述,学 习领会和贯彻落实中央八项规定及其 实施细则精神,以扎实行动持续擦亮 作风建设"金色名片",使其成为党员

干部心中的铁规矩、硬杠杠。 强化思想教育,在固本培元中夯 实党性根基。"求木之长者,必固其根 本;欲流之远者,必浚其泉源。"作风问 题本质上是党性问题。作风反映的是

用的也是觉性。擦亮作风建设"金色 名片",就要将思想教育工作抓紧抓 实,不断夯实党性根基。要持续深化 马克思主义理论武装,学懂弄诵做实 党的创新理论,坚持不懈用习近平 新时代中国特色社会主义思想凝心铸 魂,突出学好习近平强军思想,深刻领 会其核心要义、精神实质、丰富内涵、 实践要求,不断筑牢信仰之基、补足精 神之钙、把稳思想之舵;加强党史军史 学习教育,用好红色资源,传承红色基 因,教育引导党员干部牢记党的性质 宗旨,坚守初心使命,自觉抵制各种错 误思潮和腐朽思想侵蚀,使中央八项 规定精神内化于心、外化于行;注重发 挥先进典型的示范引领作用和反面案 例的警示震慑作用,引导党员干部在 对比反思中明辨是非、净化心灵、提升 境界,真正做到以"蝼蚁之穴、溃堤千 里"的忧患之心对待一思一念,以"如 临深渊、如履薄冰"的谨慎之心对待一

扎紧制度篱笆,在常态长效中巩 固建设成果。持续擦亮作风建设"金 色名片",既要靠思想教育的引导感 召,更要靠科学完备、刚性有力的制度 体系来保障其常态长效。历史和实践 反复证明,只有全面加强法规制度建 设,以法治思维和法治方法抓作风建 设,建立严格、完善的作风建设法规制 度体系,才能实现作风建设制度化、规 范化、常态化。这就要求我们必须坚

形象和素质,体现的是党性,起决定作 持系统思维,聚焦贯彻落实中央八项 顶风违纪行为露头就打、从严查处,持 规定精神过程中的新情况、新问题、新 动向,不断织密制度笼子,向制度建设 要长效。要体现改革精神和法治思 维,把上级要求、群众期盼、实际需要、 新鲜经验结合起来,努力形成系统完 备的制度体系;持续完善贯彻落实中 央八项规定精神的配套制度,细化具 体操作规范,使其更具针对性和可操 作性;着力健全科学有效的干部考核 评价体系,将贯彻落实中央八项规定 精神的表现作为干部考核重要指标, 旗帜鲜明地为敢于担当、踏实做事、不 谋私利的干部撑腰鼓劲,让作风优良、

实绩突出的干部脱颖而出。 从严监督执纪,在较真碰硬中防 止反弹回潮。作风建设是一场持久 战、攻坚战,唯有严字当头、一严到底, 方能防止反弹回潮、卷土重来。 习主席强调,从严监督执纪是党的自 我革命的利器,对违纪违法问题必须 坚决处理。这就要求我们必须坚持严 的基调、严的措施、严的氛围不动摇, 让铁规发力、禁令生威,让不良作风真 正成为过街老鼠,人人喊打。要织密 监督网络,把党内监督和人民监督结 合起来,重视发挥群众监督、舆论监督 "前哨"作用,推动各类监督贯通协调, 让作风问题无处遁形;创新监督手段, 积极运用大数据等现代信息技术,对 苗头性、倾向性问题及时发现并提醒 纠正,抓早抓小、防微杜渐,不断提高

正风肃纪反腐能力;加大执纪力度,对

续释放越往后执纪越严的强烈信号, 通过铁面执纪、寸步不让,坚决斩断由 风及腐、风腐一体的链条,使作风建设 的高压态势成为常态,确保作风建设 "金色名片"在时代风雨中历久弥新、

突出领导干部,在以上率下中形 成"头雁效应"。"教者,效也,上为之, 下效之。"要想持续擦亮作风建设"金 色名片",各级领导干部要带头转变作 风,身体力行,以上率下,形成"头雁效 应",以"关键少数"的过硬作风带动 "绝大多数"的作风转变。各级领导干 部必须深刻认识到,自身作风形象就 是一面旗帜,其一言一行、一举一动, 都具有无声而巨大的示范引领作用。 习主席强调,"正人先正己,己不正,焉 能正人?要求别人做到的自己首先做 到,要求别人不做的自己绝对不做" 这就要求各级领导干部要拿出从我做 起、向我看齐的姿态标准来,把真理力 量和人格力量统一起来,坚持身教胜 于言教,在严格遵守中央八项规定精 神上率先垂范,在层层示范、层层带动 中,激发整体效应;树立正确的权力 观、政绩观、事业观,廓清公私、是非、 义利等界限,淡泊名利、克己奉公,始 终做到老老实实做人、干干净净干事、 清清白白为官;带头抓好家风,继承和 弘扬革命前辈的红色家风,把握严与 爱的辩证法,对亲属子女不溺爱、不纵 容,努力做家风建设的表率。